

Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца: на стороне тех, кто страдает



Вскоре благодаря его усилиям был основан Международный комитет Красного Креста (МККК) со штаб-квартирой в г. Женеве (Швейцария) — независимая гуманитарная организация, деятельность которой базируется на принципах гуманности, нейтральности, беспристрастности, независимости, добровольности, единства и универсальности (ныне ориентируется на соблюдение Женевских конвенций) и направлена на оказание помощи пострадавшим вследствие вооруженных конфликтов, чрезвычайных ситуаций, техногенных катастроф и т. п. Официальной датой ее основания принято считать 1863 г.

В день рождения Анри Дюнан — 8 мая — отмечается Международный день Красного Креста и Красного Полумесяца.

Изначально в состав МККК входило всего 5 энтузиастов (сам Анри Дюнан и его соотечественники — юрист, врач с большим опытом работы в полевых условиях, сотрудник комиссии по гигиене и здравоохранению, влиятельный генерал швейцарской армии).

До 1923 г. право стать членом МККК предоставлялось только жителям г. Женевы.

Эмблемой общества был избран швейцарский флаг, на котором цвет поля был изменен с красного на белый, а креста — с белого на красный. Позже в качестве официальной была признана эмблема Красного Полумесяца, а в 2007 г. ряды наиболее узнаваемых символов пополнил красный кристалл (красный ромб на белом фоне). Любопытно, что перечисленные логотипы запрещены к использованию другими организациями (аптеками, медицинскими учреждениями, врачами сообществами, машинами скорой помощи и т. п.) международным законодательством.

В 1901 г. Анри Дюнан и признанный лидер европейского движения за мир Фредерик Пасси стали первыми лауреатами Нобелевской премии мира.

Первая мировая война

В период этого военного конфликта МККК сосредоточил усилия на работе с военнопленными: было переслано около 20 млн писем и сообщений; передано приблизительно 2 млн посылок; при содействии комитета более 200 тыс. пленных были освобождены путем обмена и вернулись к своим женам и матерям; регулярно осуществлялись инспекции лагерей (более 500), где содержались военнопленные; новаторской инициативой стало создание картотеки, содержащей информацию о 7 млн пленных и пропавших без вести солдат (следует отметить, что с ее помощью удалось идентифицировать 2 млн человек). Кроме того, организация столкнулась с новым вызовом — использованием противниками химического оружия (что получило резкое осуждение) — и активно способствовала возвращению участников конфликта и мирного населения домой уже после завершения боевых действий.

В 1917 г. МККК стал лауреатом Нобелевской премии мира. Следует отметить, что данная награда стала единственной, врученной в период 1914-1918 гг.

Впоследствии деятельность организации была сконцентрирована на разработке правового фундамента и документального базиса для обеспечения миротворческих миссий (Женевские конвенции 1929 г.).

Впервые идея о необходимости международной помощи жертвам военных конфликтов и стихийных бедствий была озвучена Анри Дюнаном, предпринимателем и общественным деятелем из Швейцарии. В 1859 г. он был свидетелем крупнейшего сражения между Австрией и объединенной итапо-французской армией под г. Сольферино. Масштаб кровопролития и человеческих потерь — а на поле боя осталось умирать более 9 тыс. больных и раненых солдат — стал огромным потрясением для Анри Дюнана: впоследствии он опубликовал книгу воспоминаний о событиях этих дней и выступил инициатором поиска единомышленников с целью создания организации для оказания помощи солдатам, раненым в военных конфликтах.

Вторая мировая война

Как признают сами сотрудники МККК, данный период является наиболее неудачным и неэффективным в работе организации: несмотря на попытки осуществлять деятельность по поиску, поддержке, обмену военнопленными, выполнять программы, направленные на гуманитарное обеспечение мирных жителей, информационное посредничество, передачу посылок, реальную помощь получили далеко не все, кто в ней нуждался. Не удалось достигнуть договоренности с нацистской Германией по ликвидации концентрационных лагерей, а решительные действия и радикальные меры МККК так и не были предприняты. И сегодня историй не забыты случаи массового уничтожения евреев, цыган и представителей других национальностей.



Известны только отдельные единичные примеры героических поступков сотрудников организации.

В 1945 г. в ответ на требование МККК Германией было выдано разрешение на посещение концентрационных лагерей при соблюдении важного условия: делегаты должны были оставаться там до момента завершения войны. Один из 10 представителей организации, отправившихся для осуществления этой миссии, Луис Хаефлигер сумел предотвратить уничтожение концентрационного лагеря «Маутхаузен», расположенного на территории Австрии, сообщив о планах гитлеровцев американским войскам; в результате в живых остались 60 тыс. человек. Как ни странно, его инициатива была расценена коллегами как нарушение основополагающего принципа — нейтральности организации — и получила одобрение лишь в 1990-х годах.

На Аллее Праведников народов мира на территории мемориального комплекса «Яд Ва-Шем» (г. Иерусалим, Израиль) в 1987 г. было высажено дерево в честь Фридриха Борна, благодаря которому, по разным оценкам, удалось спасти 11-15 тыс. евреев, проживающих в Венгрии: он добился предоставления им сертификатов на разрешение иммиграции в страны Латинской Америки, что гарантировало населению определенную степень защиты; основал около 60 детских домов, где проживало почти 8 тыс. еврейских детей; взял под опеку евреев больницы, столовые и приюты для бедных, принадлежавшие еврейской общине г. Будапешта, и нанял 3 тыс. евреев для их охраны, что позволило работникам узаконить свой статус. Кроме того, весной 1944 г. ему удалось остановить депортацию последней группы евреев численностью 7500 тыс. «Мотивом его начинаний было чувство гуманизма, а не инструкции высших инстанций, которые, наоборот, иногда были далеки от этого духа», — констатировали сотрудники мемориала.

Примечательно, что на Аллее Праведников народов мира увековечена память людей, которые рисковали собственной жизнью ради спасения еврейского народа, — например, легендарного Оскара Шиндлера.

Одним из первых европейцев, посетивших г. Хиросиму (Япония) после нанесения ядерного удара, также стал представитель МККК.

Однако в целом и очевидцами катастрофы, и документалистами, и правительствами ряда стран нейтральная позиция и бездействие МККК по отношению к Третьей рейху и сейчас подвергаются резкому осуждению. Например, офицер Морис Россель, делегат от МККК в г. Берлине (Германия), посетивший концентрационные лагеря «Освенцим» в 1943 г. и «Терезин» в 1944 г. (впоследствии это нашло отражение в документальном фильме «Посетитель от живых»), вместо констатации очевидных совершенных злодеяний представил к отчету фотографии сытых улыбающихся детей.

Послевоенный период

В послевоенные годы активность экспертов МККК была сосредоточена на оптимизации существующей правовой базы, разработать нормы и правила оказания помощи пострадавшим вследствие кораблекрушения во время конфликтов на море, а также в результате гражданских противостояний.

В 1963 г., в преддверии 100-летнего юбилея, МККК получил третью Нобелевскую премию мира (вторую — в 1944 г.).

Циклоны, наводнения, землетрясения, засуха, тайфуны и другие природные катаклизмы, уносящие жизни людей, разрушающие их жилища и ломающие судьбы, вооруженные противостояния, голод, эпидемии — вызовы, с которыми сотрудники МККК сталкивались практически каждый день.

Как указано в одной из публикаций, только за 5 лет — с 1981 по 1986 г. — помощь была оказана 71 государству.

Притти первым, уйди последним

В настоящее время представительства организации существуют более чем в 80 государствах мира и объединяют около 12 тыс. сотрудников.

МККК, национальные общества и Международная федерация составляют Международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца.

Основной источник финансирования организации — добровольные пожертвования, средний годовой бюджет составляет около 1 млрд швейцарских франков.

Любопытно, что все 14 президентов МККК являются гражданами Швейцарии.

МККК управляет работой ряда общественных организаций и инициатив, деятельность которых имеет различные цели:

- Фонд императрицы Шокен (ежегодно принимает решения о присуждении грантов на осуществление различных проектов — сбор донорской крови, подготовку к чрезвычайным ситуациям, обучение оказанию первой помощи и др.);
- Фонд Мориса де Мадра (оказывает поддержку сотрудникам МККК и их семьям в случае повреждений при выполнении служебных обязанностей и т. п.);
- Фонд Поля Рейтера (содействует публикации материалов в области гуманитарного права);

• Медаль Флоренс Найтингейл (служит знаком отличия за заслуги для среднего и младшего медицинского персонала).

Ежеминутно в разных уголках планеты сотрудники МККК помогают нуждающимся: выполняя сложнейшие хирургические операции, сбрасывая в недоступные районы гуманитарную помощь с воздуха, налаживая транспортировку беженцев, посещая заключенных, inspectируя условия содержания пленных, обеспечивая поставки медикаментов и одежды, оказывая психологическую поддержку, позволяя совершить звонок домой и услышать на другом конце провода долгожданное: «Здравствуй»...

География «горячих точек» — 2014:

- ✓ Украина (военное вторжение);
- ✓ Южный Судан (пограничные споры);
- ✓ Израиль и Палестина (военный конфликт);
- ✓ Сирия (военный конфликт);
- ✓ Афганистан (насилие среди гражданского населения);
- ✓ Центральноафриканская республика (государственный переворот);
- ✓ Филиппины (последствия тайфуна);
- ✓ Ирак (противостояния правительства и вооруженных групп);
- ✓ Нигер (передвижение мигрантов);
- ✓ Нигерия (вооруженное насилие);
- ✓ ...

К сожалению, данный перечень постоянно пополняется.

В последние годы организация столкнулась с новыми вызовами — необходимостью этического контроля содержания компьютерных игр, потребностью в обсуждении вопроса о запрете новых видов вооружения, угрозой жизни и здоровья представителям волонтерского движения и др. Активистами движения создана цифровая карта зон бедствия «Гуманитарный локоатор», что позволяет документировать военные преступления и регистрировать потребности населения, проживающего в области конфликта/бедствия.



«Поразившие истории — это люди, которые теряют все в одночасье, в односекунду — дом, семью, страну, родину, — признается известный военный фотограф и активист гуманитарного движения Виктор Ивлева в ответ на вопрос о важности гуманитарных проектов. — И я всегда на стороне тех, кому плохо».

«Приходить первым, уходить последним» — таков негласный девиз сотрудников МККК. Ведь в мире так много людей, которым необходимо протянуть руку помощи...»

Подготовила **Ольга Радучич**